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PREFAŢĂ 
 
 

Stereochimia, cu implicaţii în domeniul chimiei organice (menţionând în 
mod obligatoriu şi importanţa acesteia în studiul complecşilor metalici aparţinând 
chimiei anorganice, sau a celei organometalice), îşi are originea încă de la 
începutul secolului al XIX-lea când Biot a constatat experimental (bazat pe 
descoperirea luminii plan polarizate de către fizicianul Malus în 1809) că unele 
substanţe organice rotesc planul luminii polarizate şi în soluţie (1815, 1817). Cauza 
este însăşi structura spaţială internă a unor molecule organice, cea care determină 
fenomenul activităţii optice. Celebrele experimente ale lui Pasteur (1848)  şi 
concluziile trase ulterior (1858, 1860) de către el, alături de statuarea conceptului 
referitor la orientarea spaţială spre vârfurile unui tetraedru a valenţelor atomului de 
carbon (van’t Hoff şi Le Bel, 1874) au impus obligaţia necondiţionată de a privi 
întreaga chimie a carbonului sub aspect tridimensional, steric. Cu atât mai mult cu 
cât structura compuşilor organici se reprezintă in mod convenţional în planul hârtiei 
cu ajutorul formulelor de proiecţie Fischer care au la bază o convenţie ce nu ţine 
cont de aranjamentul spaţial real, tridimensional al moleculelor organice posedând 
mai mult de trei atomi de carbon.  

Structura reală a moleculelor implică trei nivele de organizare: constituţia, 
configuraţia (d/l sau cis/trans) şi conformaţia; ori tocmai aceasta din urmă (care 
determină stabilitatea relativă a conformerilor şi corelarea acestora cu proprietăţile 
lor fizice şi chimice sub forma analizei conformaţionale), nu poate fi vizualizată cu 
ajutorul formulelor plane redate de formulele de proiecţie Fischer. Sau cu alte 
cuvinte, aceste formule nu reprezintă structura reală, tridimensională a compuşilor 
organici. 
 Dacă bazele stereochimiei au fost puse odată cu recunoaşterea pe cale 
experimentală a veridicităţii  principiilor înnoitoare enunţate de van’t Hoff şi Le Bel, 
conceptele analizei conformaţionale enunţate apoi de Sir Derek Barton (1950) şi 
rezultatele spectaculoase acumulate în continuare pe baza acesteia, pot fi 
considerate ca şi a doua epocă a stereochimiei. Punerea în evidenţă a importanţei 
factorului stereoelectronic în mecanismele de reacţie a avut un rol deosebit de 
important şi în dezvoltarea chimiei fizice organice, în elucidarea mersului unor 
reacţii stereoselective sau stereospecifice. S-au făcut progrese uriaşe în domeniul 
sintezei totale stereocontrolate a unor molecule cu structuri chirale complexe sau a 
unor sinteze asimetrice totale prin utilizarea de catalizatori chirali cu ajutorul unor 
complecşi ai metalelor tranziţionale, făcând uz de fenomenul inducţiei asimetrice.  
 Se poate considera că ne aflăm acum în cursul celei de a treia ere a 
stereochimiei dominată de modul de abordare stereochimică a fenomenelor 
specifice şi chimiei anorganice, ştiinţei materialelor chimice, a polimerilor, a 
topologiei moleculare şi bineînţeles mai cu seama al biochimiei cu procesele 
biosintetice, biomimetice, a reacţiilor enzimatice, a biologiei moleculare, a desluşirii 
interacţiunilor medicament – receptor, atât de importante în industria farmaceutică. 
 Noua versiune, total revizuită a Stereochimiei compuşilor organici (faţă de 
cea anterioară a editurii Dacia, 1984) cu o bibliografie adusă la zi, scoate în 
evidenţă şi strădania noastră de a răspunde îndemnului atât de justificat, 
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imortalizat pe placa de marmură a amfiteatrului C.D. Neniţescu din clădirea 
Politehnicii bucureştene, adresat de inegalabilul Magistru adevăraţilor dascăli, 
acela de a se strădui să fie nu numai transmiţători de informaţii ştiinţifice ci să 
încerce, cel puţin, să devină şi creatori de ştiinţă. În acest context menţionăm  
faptul că în cadrul unor capitole ale cărţii sunt prezentate si numeroase rezultate 
originale, publicate de autori în peste 80 de articole ştiinţifice, majoritatea în 
prestigioase reviste internaţionale (Eur. J. Org. Chem., J. Org. Chem., J. Am. 
Chem. Soc., J. Chem. Soc. Perkin Trans. I, Liebigs Annalen/Recueil, Org. Lett., 
Tetrahedron, Tetrahedron Lett., Chirality, Struct. Chem., Org. Mass. Spectrom., 
Acta Chem. Scand., Heterocycl. Commun., Monatsh. Chem.) şi unele în reviste din 
ţară (Rev. Roum. Chim., Revista de Chimie, Studia Univ. “Babeş-Bolyai”,Chem.)  
 Exemplele concrete menţionate în carte scot în evidenţă condiţionarea 
spectaculoaselor progrese realizate în domeniul stereochimiei de dezvoltarea fără 
precedent în ultimul timp a aparaturii destinate rezonanţei magnetice nucleare 
(care prin varianta dinamică furnizează informaţii cantitative referitoare la 
comportamentul conformaţional al moleculelor în soluţie) şi al spectroscopiei de 
raze X care permite stabilirea geometriei moleculelor şi a reţelei formate de 
acestea în stare cristalină.  
 Referitor la structura şi extinderea capitolelor menţionăm că în cadrul celui 
referitor la sinteza asimetrică au fost amintite doar câteva consideraţii generale 
deoarece o tratare mai extinsă a subiectului ar cere elaborarea unui alt volum. 
 Cartea poate constitui un excelent exemplu de evidenţiere a strânsei 
corelări dintre trei discipline specifice chimiei organice: stereochimie, analiză 
structurală organică şi mecanisme de reacţie care pot interesa deopotrivă studenţii, 
cadrele didactice, cercetătorii interesaţi nu numai de domeniul propriu al chimiei ci 
şi de cel al ştiiinţelor înrudite . 
 Textul cărţii beneficiază şi de experienţa autorilor câştigată de-a lungul 
anilor prin introducerea în planul de învăţamânt al Facultăţiide Chimie şi Inginerie 
Chimică din cadrul Universităţii “Babeş-Bolyai”, acum aproape 30 de ani, a 
disciplinei Stereochimie  predată neîntrerupt studenţilor licenţiaţi în chimie sau 
inginerie chimică,  şi  în ultimul timp şi celor implicaţi în  cadrul masteratului şi al 
şcolii doctorale. 
 Autorii aşteaptă cu interes părerile şi comentariile cititorilor şi mai cu 
seamă semnalarea eventualelor neclarităţi sau interpretări discutabile ale textului. 
 
 
 
 
         Cluj-Napoca, Oct. 2006             Autorii 
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